
角度2　探究反应的影响因素
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索引 02.题型练·提升考能

01.研真题·明确考向
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返回导航

【真题】　(2022·广东卷)食醋是烹饪美食的调味品，有效成分主要

为醋酸(用HAc表示)。HAc的应用与其电离平衡密切相关。25 ℃时，

HAc的Ka＝1.75×10－5＝10－4.76。

(1)配制250 mL 0.1 mol·L－1的HAc溶液，需5 mol·L－1HAc溶液的体

积为________mL。

(2)下列关于250 mL容量瓶的操作，正确的是________(填标号)。

5.0

C
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解析：

(1)溶液稀释过程中，溶质的物质的量不变，因此250 mL×0.1 mol·L
－1＝V×5 mol·L－1，解得V＝5.0 mL。

(2)容量瓶使用过程中，不能用手等触碰瓶口，以免污染试剂，故A

错误；定容时，视线应与溶液凹液面和刻度线“三线相切”，不能仰

视或俯视，故B错误；向容量瓶中转移液体，需用玻璃棒引流，玻璃

棒下端位于刻度线以下，同时玻璃棒不能接触容量瓶口，故C正确；

定容完成后，盖上瓶塞，将容量瓶来回颠倒，将溶液摇匀，颠倒过程

中，左手食指抵住瓶塞，防止瓶塞脱落，右手扶住容量瓶底部，防止

容量瓶从左手掉落，故D错误。
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(3)某小组研究25 ℃下HAc电离平衡的影响因素。

提出假设　稀释HAc溶液或改变Ac－浓度，HAc电离平衡会发生移

动。

设计方案并完成实验　用浓度均为0.1 mol·L－1的HAc和NaAc溶液，

按下表配制总体积相同的系列溶液；测定pH，记录数据。
序号 V(HAc)/mL V(NaAc)/mL V(H2O)/mL n(NaAc)∶n(HAc) pH

Ⅰ 40.00 / / 0 2.86

Ⅱ 4.00 / 36.00 0 3.36

…          
Ⅶ 4.00 a b 3∶4 4.53

Ⅷ 4.00 4.00 32.00 1∶1 4.65
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①根据表中信息，补充数据：a＝________，b＝________。

②由实验Ⅰ和Ⅱ可知，稀释HAc溶液，电离平衡________(填“正”

或“逆”)向移动；结合表中数据，给出判断理由：

_________________________________________________________

_。

③由实验Ⅱ～Ⅷ可知，增大Ac－浓度，HAc电离平衡逆向移动。

3.00 33.00

正

实验Ⅱ相较于实验Ⅰ，醋酸溶液稀释了10倍，而实验Ⅱ的pH增大值小于1
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0.110 4
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Ⅰ
移取20.00 mL HAc溶液，用NaOH溶液滴定至终点，消耗NaOH溶液V1 

mL

Ⅱ ________________________________________，测得溶液的pH为4.76向滴定后的混合液中加入20 mL HAc溶液
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